"师带徒"机制 助力"新苗成长"

"拿工具的时候一定要手稳,姿势要像这样 ……"夜色深沉,在中国石油吉林销售公司延边 分公司溪洞油库斑驳的灯光下, 孙启元正向新 入职的高校毕业生传授工作技能。

近年来,中国石油吉林销售公司出台了高 校毕业生培养办法。毕业生需要在加油站、油库 和机关部门接受为期三年的轮岗锻炼, 在此期 间,该公司为每名毕业生配备业务导师和职业 发展导师。大学毕业生孙启元在油库实习期间, 经验丰富的杨孔春成了他的业务导师。

去年9月,在杨孔春的指导下,入职刚满 一年的孙启元摘得了中国石油第三届技术技 能大赛油品储运调合工竞赛个人项目铜牌。 如今, 孙启元也带着新一批高校毕业生熟悉 岗位操作流程。这是该公司"师带徒"培养活

为打造技术过硬、服务优质的员工队伍, 该公司严格选拔成立了一支由业务精英、高 技能人才组成的导师队伍。长春分公司长通 加油站前庭主管王洪义曾获评中国石油销售 系统"十大加油明星",三次荣获中国石油股 份公司授予的"劳动竞赛先进个人"称号。由 于工作业绩突出,加油站还建立了"王洪义班 组",助其发挥模范标杆的示范作用。2010年 至 2020 年, 他为片区新入职员工提供培训, 帮助众多新入职的石油人走好职场第一步。 通化分公司由高级考评员和高级技能专家组 成导师队伍,落实师带徒、老带新,广泛深入开 展技能传授、现场教学和日常培训,开展每日一 题、每月一考、每季一赛,推进员工技能等级持 证率达到90%以上。

"师带徒"让业务骨干的宝贵经验得以延 续,并带动青年员工迅速成长。白山分公司临江 加油站员工隋丽丽入职时间不长, 对营销工作 不熟练。站经理杨洪科作为师傅,把自己的成功 经验传授给她。隋丽丽的工作效率得到明显提

为了发挥高技能人才在带徒传技、技能攻 关、技艺传承、技能推广等方面的重要作用,该 公司在四家地市级分公司分别成立了企业级技 能专家工作室,即吉林市分公司的新媒体营销 工作室、辽源分公司的技能领航工作室、松原分 公司的阿米巴营销策划工作室和通化分公司的 创新提质工作室。其中,通化分公司创新提质工 作室的企业级创新成果"罩棚风雪荷载检测仪 项目"跻身中国石油销售企业优秀科技项目并

随着培养活动的逐渐深入,"师带徒"已由 点及面,辐射到更大范围的员工群体。2024年, 辽源分公司一支师带徒小队指导全区员工开展 职业技能鉴定,实现理论通过率99%、实操通过 率 100%的好成绩。

"师带徒"培养活动营造出员工比学赶超的 浓厚氛围。白城分公司新员工孔维昊说:"师傅 的一举一动都是我学习的榜样,每当看到师傅 鼓励的目光,都让我更加坚定持续学习的信

(高龙安 周瑞昕 张丽丽 官思妍)

江汉油田: 新型钻井液试验成功

近日,由江汉油田技术监督中心组织推动, 江汉工程公司页岩气技术服务公司开发的新型 复合盐水基钻井液在焦页9平台成功试验,实 现了复合盐水基钻井液在国内页岩气水平井的 首次成功应用。

目前,在页岩油气水平井钻井中,油基钻井 液虽然以优异的井壁稳定性和润滑性仍占据主 导地位,但是环保和成本方面的压力越来越大, 而传统水基钻井液并不适合用于页岩地层。为 此,开发一种钻井液,同时具有水基钻井液、油 基钻井液的优点,保障长水平段顺利施工,成为 页岩气绿色高效钻探的难题。

该钻井液体系核心在于巧妙利用多种功能 复合盐,保障了对页岩抑制性的同时,又通过一 定浓度的钙离子, 保证体系有一定的密度稳定 井壁,形成稳定保护膜,减少钻井液的滤失,保 护了并壁稳定。抗盐润滑剂的加入使其有良好 的润滑性能,降低了钻具与井壁之间的摩擦,延 长钻头使用寿命。

新型复合盐水基钻井液体系的成功实验标 志着我国在页岩气钻探领域取得了又一重要突 (谢江 全磊 路岩岩 丛日艳)

河北天柱钢铁集团 智慧铁水运输场景 提升调度作业质效

在钢铁生产流程中,铁水运输是高炉与 炼钢环节的关键纽带, 其效率和安全性直接 影响着整个钢铁生产进程。在不久前举办的 2024 京津冀(唐山)场景创新大会上,河北天 柱钢铁集团有限公司智慧铁水运输场景被列 入"唐山市十大标杆应用场景"。

该场景中,铁水运输告别了传统的人力 作业模式,无人驾驶、智慧感知等多种新技术 的深度应用, 打破了传统铁水运输模式中的 效率和风险瓶颈,为钢铁产业智慧化、绿色化 生产增添了新活力。

铁水运输是将钢铁厂高炉中炼好的铁 水,运送到炼钢车间的过程。高炉刚刚炼出的 铁水呈液态,温度达上千摄氏度,被装在鱼雷 状的罐车中,由经验丰富的司机驾驶,从高炉 运送至炼钢车间。

传统的铁水运输方式对人力的依赖性较 高,整体运输效率受人为因素影响较大。同 时,作业环境中充斥着高温、粉尘等风险因 素,工作危险系数高,稍有不慎便可能酿成重 大安全生产事故。

为此,河北天柱钢铁集团有限公司打造 了智慧铁水运输场景。

该场景可以在减少人力投入、降低风险 的同时,显著提升运输作业效率。

河北天柱钢铁集团有限公司炼铁厂智慧 铁水运输段段长王双喜介绍,公司打造的智 慧铁水运输场景采用"一罐制"铁水运输模



式,在同一铁水罐中完成高炉铁水承接、运 输、缓冲储存、转炉兑铁、容器周转及铁水保 温的工艺过程。这种运输模式改变了传统生 产环节之间的衔接方式,减少了倒罐环节,节 约了铁水等待时间,减少了铁水降温,在节约 能源的同时保障了生产安全。

重载机车高精度无人驾驶控制技术是打 造智慧铁水运输场景的核心技术之一。王双 喜介绍,借助该技术,铁水运输车可针对不同 气候条件及室内外场景进行自学习鲁棒控 制,在牵引80吨至1500吨负载时,控制精度 能达到 5 厘米至 10 厘米,确保了运输过程的

为了确保运输过程万无一失, 环境感知 技术同样不可或缺。为了克服铁水运输作业 环境中的建筑、设备和人员等对运输作业的 影响,在智慧铁水运输场景下,视觉、激光雷 达及毫米波雷达形成了多层次感知体系,同 时依托自主研发的多目标跟踪算法, 无人机 车驾驶系统能够对机车预警范围内的障碍物 进行类型和运动轨迹的实时识别, 为车载决 策提供精准的环境信息。在光照条件充分的

情况下,铁水运输车主要借助视觉传感器进 行感知;在低光照、复杂光照或恶劣天气条件 下,则可以通过激光雷达和毫米波雷达弥补

铁水运输流程的升级带来了整个生产运 输管理体系的革新。在一系列技术的加持下, 智慧铁水运输场景打通"两点"、升级"一线"、 打破"信息孤岛",让整个生产运输流程更加

智慧铁水运输场景围绕高炉与炼钢环节 这"两点",通过指定通信协议及数据接口与 智能高炉或炼钢系统进行通信,获取各种生 产信息,驱动各智能模型运行。在运输过程 "一线",借助深度学习算法,智慧铁水运输地 面管控系统和铁水运输机车无人驾驶系统, 拥有铁水智能分配、高炉智能配罐、机车智能 配载和路径智能选择等功能, 可以实现智能 决策。最终,集成有上述模块并融合各个业务 应用子系统的数字平台, 打破了铁水运输中 的"信息孤岛",将此前涉及各部门分散、孤立 的信息汇总处理,形成信息管理链,彻底打通 "铁—运—钢"生产环节,实现智慧铁水调度

智慧铁水运输场景的成功搭建,提高了 铁水调度作业效率,降低了人工操作带来的 业务偏差及作业等待的不确定性,进一步提 升了铁水运输调度计划的精确性,显著减少 了车辆单程运输时间,进而减少了铁水降温, 提高了铁水的入炉温度。入炉铁水温度的提 升,将有效节约炼钢成本。

冀克非:以技术之力开启产品溯源新局面

在江苏一家老字号酒业的智慧工厂内, 冀克非所倡导的新技术正悄然改写着酒业发 展的局面。在这里,科技与传统工艺的结合展 现得淋漓尽致。每一坛基酒上都装配有 NB-IoT 传感器,宛如一个个敏锐的守护者,实时 监测着温度和湿度的细微变化, 为基酒的储 存环境提供精准的数据保障。而灌装线上,量 子云码技术如同神奇的画笔,赋予每瓶酒独 一无二的"数字指纹"。消费者只需轻松扫 码,便能开启一场奇妙的溯源之旅,不仅能观 看酿造视频,了解每一道工序的匠心独运,还 能查阅质检报告,知晓产品的品质保障,甚至 能获取高粱产地的土壤检测数据,让一瓶酒 的前世今生清晰呈现。

冀克非的创新成果不仅给酒业带来了技 术突破,也为行业解决了长期困扰的质量信 任问题。她研发的"基于区块链的产品全生命 周期质量溯源管理系统"自上线以来,极大地 改变了行业局面。酒业供应链总监李伟表示: "以前经销商常常质疑基酒年份,现在区块链 存证让所有争议消失。"系统的实施使得渠道 纠纷减少了76%, 高端产品的复购率提升了 34%。这种透明化的技术创新,从根本上增强 了消费者对产品的信任, 也推动了酒业市场 的健康发展。

起点: 解决酒业溯源难题的技术突破

冀克非的溯源之路,源自一次偶然的行 业论坛。一位酒企高管在会上苦恼倾诉,如同 一颗火种, 点燃了冀克非内心深处的研发激 情。"工地的钢筋都能溯源,为什么我们陈酿 的真伪却说不清?"这句充满无奈与期待的 话语,深深刺痛了冀克非,也让她看到了酒业 在溯源领域的巨大需求和挑战。

酒业的溯源难题错综复杂,超乎想象。从 农作物种植环节来看,高粱、大米、玉米等酿 酒原料的种植涉及数以万计的分散的农户, 对种植过程的有效监管难度极大; 而传承千 年的酿造工艺,高度依赖老师傅们凭借"手 眼鼻舌"积累的丰富经验,难以用标准化的 数据进行精确衡量;尤其是年份酒的鉴别,一 直以来都是行业内难以攻克的顽疾, 市场上 真假难辨,消费者往往无所适从。

面对这些看似难以逾越的重重困难,冀 克非没有丝毫退缩。她毅然决然地带领团队



● 产品溯源领域知名技术专家冀克非

入驻酒厂,在长达数月的时间里,全身心地投 入技术框架的重构工作中。在广袤的农作物 种植田里, 团队成员不辞辛劳地架设物联网 传感器,同时借助先进的卫星遥感技术,对土 壤中的重金属含量进行精准监测。每一块田 地的农事活动记录,都被自动转化为不可篡 改的"数字耕种证书",为农产品的源头质量 提供了坚实可靠的保障。

在酿酒车间里, 冀克非团队为陶坛安装 了温湿度传感装置, 让陶坛仿佛拥有了感知 环境变化的"触角"。与此同时,他们运用先 进的 AI 系统,将老师傅们手写的珍贵酒醅 日志转化为结构化的数据, 使得传统的酿造 经验以数字化的形式永久保存和传承。在包 装流水线上,NFC 芯片与量子云码双重加密 技术的应用, 为每一瓶酒打造了坚不可摧的 数字安全防线。

这一切技术的汇聚,最终成就了冀克非 所研发的"区块链 + 动态溯源码"创新方案。 它赋予每一瓶酒一个独一无二的数字身份, 就如同每个人都拥有专属的身份证。经销商 在扫码入库时,物流信息会自动关联,实现了 产品流向的全程可追溯; 而终端消费者在开 瓶的瞬间,数据会立即触发上链,确保了信息 的及时性和真实性。

系统上线后,效果立竿见影。用户企业的 假酒投诉率从每月 127 起大幅锐减至 8 起,长期困扰企业的假冒伪劣问题得到了有 效遏制; 高端产品的溢价率提升了 35%,消 费者对产品品质的高度认可转化为实实在在

的市场价值提升。这份可验证的详细品质档 案,成为企业赢得消费者信任的关键法宝,也 让企业在激烈的市场竞争中脱颖而出, 占据

中国制造的信任提升与绿色探索

这场由冀克非的技术引发的变革, 如同 涟漪一般,逐渐扩散到酒业整个产业链,甚至 改写了中国制造在国际市场上的品质叙事。 当欧洲的采购商对出口酒的有机认证提出疑 问时,该酒业自信地开放了区块链种植数据 端口。采购商在追溯到特定地块的详细施肥 记录后,疑虑瞬间消除,当场便签订了为期五 年的长期合作协议。随着区块链技术的逐步 推广,越来越多的行业开始意识到数据可信 性的重要性, 冀克非的技术成果为企业提供 了前所未有的竞争优势。

此外,冀克非和她的团队还不断扩展技 术应用,探索环保和绿色发展的新路径。在北 方碳中和园生态园区, 冀克非团队尝试将高 粱种植过程中的碳排放数据,以及酿酒过程 中沼气回收等环保信息上链。如今,消费者扫 描酒瓶二维码,不仅能够查看产品的品质溯 源信息,还能了解到每一瓶酒所贡献的碳积 分。"未来的商业竞争,将是信任价值的全方 位较量。"冀克非在区块链峰会上的这番深刻 发言,引发了各国企业家的深入思考和广泛

深耕:厚积薄发的行业先锋

冀克非今日的成就并非一蹴而就。在产 品溯源管理领域,她多年如一日地深耕细作, 积累了丰富的实践经验和深厚的专业知识。 从最初对溯源技术的懵懂探索, 到如今成为 行业内广泛认可的先锋人物,每一步都凝聚 着她无数的心血和智慧。

站在 2025 年的新起点上,冀克非的技 术影响力已经覆盖了医疗设备、食品、新能源 等多个行业。她所研发的"数据驱动的产品 溯源方案智能优化系统""基于智能算法的 产品溯源多节点数据处理云平台""基于区 块链技术的产品溯源验证系统"等多项先 进技术成果,在各个行业的产品溯源领域 都取得了显著的成效。然而,冀克非并没有 满足于已有的成绩, 她始终将目光投向更 广阔的市场,致力于为更多行业解决溯源难 题,推动技术进步。

奋进:推动行业变革的前行者

冀克非不仅在酒业中取得了显著成就, 她还在推动行业变革方面起到了重要作用。 她所研发的"基于区块链的产品全生命周期 质量溯源管理系统"已经在中国白酒产业中 得到广泛应用,实现了从田间到酒瓶的全链 条透明化。她的技术成果推动了酒业向更加 规范和高品质的方向发展,也引发了更多企 业的技术革新和应用实践。

此外, 冀克非还积极投身于行业标准的 制定和完善工作中, 无私地将自己多年的研 发经验和先进的技术理念分享给更多的从业 者。通过举办技术研讨会、培训讲座等多种形 式的活动,她培养了一批又一批优秀的溯源 技术人才, 为行业的可持续发展注入了强大 的动力和活力。

冀克非,这位在产品溯源管理领域闪耀 着光芒的技术专家,用她的创新精神、专业能 力和强烈的社会责任感,书写了一段波澜壮 阔的行业传奇。她坚信,在当今时代,比区块 链技术更难构建的,是人们心中的信任链条; 而比技术本身更珍贵的,是让诚信变得可追 溯、可验证、可增值。当古老的酿酒工艺与现 代的数字密码相遇,冀克非用代码和智慧,酿 造出了中国产业升级进程中最醇厚、最动人 的新故事。在这个故事里,每一滴真诚的付出 都值得被看见,每一次对品质的坚守都应当 被永远铭记。

淮北选煤厂:"听课制度 + 现场课堂"让技能培训更有效

今年以来,安徽淮北矿业集团淮北选煤厂 积极探索培训创新,将"听课制度"与"现场课 堂"有机融合,打破了传统培训的层级壁垒,让 厂领导、技术骨干与一线职工齐聚一堂,共同 学习。这种创新模式不仅有力地推动了培训质 量的提升,还让技能学习更贴合生产实际,真 正做到了接地气。

听课制度抓实效 厂领导俯身车间做"学生"

2月22日,在该厂祁南分厂的皮带保护 装置培训现场,副厂长张团结与20多名职工 一起围在设备旁,全神贯注地听课。技术专家 石永亮刚拆开跑偏传感器,张团结便敏锐地提

问:"跑偏保护传感器的安装位置该如何确 定?"这一问题瞬间激发了职工们的兴趣,纷纷 探过头来,热烈讨论。

这是该厂推行"听课制度"的一个缩影。 按照规定,厂领导每季度至少要参加2次车 间培训,在现场详细记录教学问题,认真收 集职工反馈,培训部门则跟进督促整改,成 功构建起"听课-反馈-改进-考核"的全链条 闭环机制,使职工技能培训取得了实实在在 的进步。

现场课堂"现教现用" 制度护航促提升

"职工反馈在皮带打滑时,传感器信号监

测不够灵敏,这表明防打滑速度传感器与磁铁 的距离需要进行检测与调整;部分职工对皮带 综合保护器的接线操作不够熟练,下个月要增 设专题实训……"张团结的记录本上密密麻麻 记录着培训心得。

"听课不流于形式,带着问题来,带着解决 方案走。"这是今年淮北选煤厂培训工作最大 的变化。该厂专门制定了《培训教学工作听课 制度》,要求听课人员提前熟悉培训内容,在现 场精准记录教学亮点与不足, 并在 24 小时内 将改进建议提交给培训部门。

这种"制度+现场"的创新模式,让培训 变得更加务实高效。以机电车间关于皮带 保护装置的安装要求与试验培训为例,工

匠林永信根据前期听课收集到的反馈,特 意增设了"故障模拟演练"环节。电工杨鹏 拿着万用表,专注地练习线路检测,兴奋地 说:"工匠林大师亲自指导,张厂长还在一 旁陪着我们一起学习,想分心都难!"在培 训结束后的实操考核中,参训职工的合格 率达到了100%。

双向监督显成效 技能提升看得见

听课制度的实施,不仅促使授课人员更加 精心备课,也让职工切实感受到了培训的严肃

该厂机电车间电工班长徐智发现技术课

件中增加了实物剖面图和故障视频,他感慨 道:"上次听课领导提出'不能只讲理论',课件 真的改进了! 现在的授课质量和大家的满意度 都非常高!"

"领导和职工同坐一条板凳学习,问题能 够当场解决,职工的技能也在不断提高。"机电 车间主任杭胜伟看着公示栏上的季度听课安 排表满意地说。

如今, 淮北选煤厂将导师带团队课题研 修、课堂进现场培训、班组自训等实操类课程 全部纳入听课范畴,副总以上领导及专家库成 员积极参与培训听课,达到了学有所思、学有 所悟、学有所获的效果。

(张慧慧)